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Спад чы на Мі ха ла Кле а фа са АГІН-
СКА ГА аб' яд на ла прад стаў ні коў 
пя ці кра ін. Яны са бра лі ся ра зам 
у Ма ла дзеч не — на род най зям лі 
вя лі ка га кам па зі та ра, каб ра зам 
ад свят ка ваць 250-год дзе з дня яго 
на ра джэн ня. Бе ла ру сы, лі тоў цы, 
рус кія, укра ін цы, па ля кі прад стаў-
ля лі свае да сле да ван ні на між на-
род най на ву ко ва-прак тыч най 
кан фе рэн цыі, якая на зы ва ла ся 
«Куль тур ная спад чы на ро ду Агін-
скіх і яе зна чэн не для су час на га 
раз віц ця гра мад ства». Асо ба сла-
ву та га па пя рэд ні ка, уша на ва ная 
на леж ным чы нам, рас кры ла ся па-
но ва му, аб' яд на ла брац кія на ро ды 
праз твор чую спад чы ну.

Ака за ла ся, не ўсё яшчэ да сле да-
ва на і вы ву ча на не толь кі ў бія гра фіі, 
але і ў тым, што ства рыў Агін скі. Пра-
фе сар, му зы ка знаў ца Вік тар СКА-
РА БА ГА ТАЎ пад ка заў, на што мо гуць 
на кі ра ваць сваю ўва гу да след чы кі:

— Я вель мі па ра іў бы шу каць скры-
піч ныя тво ры. Бо ў свой час Агін скі быў 
вы дат ным скры па чом, а фар тэ пі я на 
для яго зай ма ла толь кі дру гое мес-
ца. Ад нак ча мусь ці за ха ва лі ся ме на-
ві та фар тэ пі ян ныя тво ры. Вель мі раю 
за ці каў ле ным лю дзям звяр нуц ца да 
ру ка піс ных фон даў біб лі я тэ кі Мас коў-
скай кан сер ва то рыі імя Чай коў ска га. 
Я ба чыў там (але, на жаль, не за ха-
ваў ксе ра ко пій) яго тво ры для скрып кі, 
фар тэ пі я на і го ла су. Сцвер джан не, што 
не ўсё яшчэ зной дзе на з твор чай спад-
чы ны Агін ска га, — аб са лют на слуш нае. 
Свят ла не Не ма гай уда ло ся ад шу каць 
твор яго сы на (маг чы ма, на пі са ны ра-
зам з баць кам) — гэ та ва ры я цыя на 
тэ му трэ цяй арыі Мо цар та. У нас яшчэ 

шмат пра цы па по шу ку на пі са на га 
Агін скім, і, я ўпэў не ны, на пе ра дзе 
над звы чай ці ка выя ад крыц ці.

Пра фе сар рас па вёў так са ма, 
што ство ра на пар ты ту ра апош ня-
га ба ле та кам па зі та ра. Лі та раль-
на праз ты дзень яна па ба чыць 
свет у вы да вец тве «Каў чэг».

Як заў сё ды, грун тоў на і над-
звы чай зай маль на пра Агін ска га 
рас па вя да ла вя до мая да след-

чы ца яго спад чы ны Свят ла на НЕ-
МА ГАЙ. Яна звяр ну ла ся да фе но ме на 
асо бы гэ та га ча ла ве ка, які ад на ча со-
ва быў і кам па зі та рам, і па лі тыч ным 
дзея чам:

— Асноў най дзей нас цю Агін ска га 
бы ла дып ла ма тыя, ён зай маў роз ныя 
дзяр жаў ныя па са ды. Ад нак та га час нае 
гра мад ства ўспры ма ла яго ўсё-та кі 
скрозь прыз му ство ра най ім му зы кі, як 
аў та ра мар шаў, па ла нэ заў, што прад-
вы зна чы лі твар эпо хі. Ме на ві та яго му-
зыч ная аў ра з'яў ля ец ца тым маг ні там, 
які пры цяг вае ўва гу на ват су час ных 
лю дзей. Фе но мен па пу ляр нас ці асо-
бы, 250-га до вы юбі лей якой мы сё ле-
та ад зна ча ем так шы ро ка, ха ва ец ца 
най перш у па пу ляр нас ці яго му зы кі. 
У XVІІІ—XІX ста год дзях му зы кан та мі 
най час цей бы лі лю дзі не са ма га вы-
со ка га са слоўя. Та му нель га сцвяр-

джаць, што Агін ска му, які зай маў ся 
па лі тыч най дзей нас цю, бы ла вы гад-
ная ме на ві та та кая вя до масць. Ад нак 
усё-та кі ве да лі і ша на ва лі Агін ска га 
най перш як кам па зі та ра.

Мі хал Кле а фас Агін скі быў адзі-
ным у гіс то рыі му зы кам-ама та рам, 
тво ры яко га ка рыс та лі ся вя лі кай па-
пу ляр нас цю ва ўсёй Еў ро пе яшчэ пры 
яго жыц ці. Тры ма юць па зі цыю ўсе-
агуль най лю бо ві яны і сён ня. 

Сваё мес ца твор часць кам па зі та ра 
за ня ла і ў сэр цы рус ка га да след чы-
ка — чле на апя кун скай ра ды фон ду 
«Спад чы на Мі ха ла Кле а фа са Агін-
ска га» Юль я на БЕЛЬ СКА ГА. Пад час 
свай го вы ступ лен ня на кан фе рэн цыі 
ў Ма ла дзеч не ён пра мо віў па-бе ла-
рус ку:

— Гэ та Агін скі пры вёў мя не да ва-
шай кра і ны і мо вы. Сем га доў та му я 
ўпер шы ню пры ехаў у За лес се, па зна-
ё міў ся з Ры го рам Са ро кам. Та ды са 
мною зда ры лі ся са праўд ныя пры го-
ды, і я на са мрэч ад крыў для ся бе бе-
ла рус кую зям лю. Сён ня я, прад стаў-
нік Маск вы, су час ны рус кі па тры ёт, 
пры зна ю ся ў лю бо ві Бе ла ру сі. Бо «як 
не лю біць гэ ту рэч ку і бор, і зя лё ны 
са док, і крык лі вую гусь. А што ча сам 
тут страш на за ен ча ві хор. Гэ та енк, 
гэ та крык, што жы ве Бе ла русь».

Бель скі пра чы таў верш, на пі са ны 
пра Агін ска га ра сій скім паэ там Іга-
рам Жда на вым. Ад чу ва ла ся, што для 
на шых ус ход ніх су се дзяў асо ба бе ла-
рус ка га кам па зі та ра так са ма над звы-
чай важ ная і бліз кая.

За гад чы ца ад дзе ла гіс то рыі Вя-
лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, док тар 
гіс та рыч ных на вук з Літ вы Ра му не 
ШМІ ГЕЛЬ СКІ ТЭ-СТУ КЕ НЕ рас па вя-
ла, што ў фон дзе Агін скіх у лі тоў скім 
дзяр жаў ным гіс та рыч ным ар хі ве за-
хоў ва юц ца дакументы, з якіх мож на 
да ве дац ца пра аса біс тыя ста сун кі і фі-
нан са выя спра вы кам па зі та ра. Гэ та 95 
ліс тоў ка рэс пан дэн цыі, якую ён пі саў 
да сва ёй эміг ра цыі і пас ля яе. Ма ец ца 
вя лі кая пе ра піс ка з дач кой Аме лі яй (98 
ар ку шаў). За ха ва ла ся не каль кі ліс тоў 
ад пер шай жон кі і вя лі кая коль касць — 
ад дру гой. Мож на пра чы таць ліс та ван-
не з бра та мі і дзядзь кам, ад яко га ў 
спад чы ну Агін скі атры маў зем лі на Ма-
ла дзе чан шчы не і ў За лес сі. Зрэш ты, 
лі тоў ская да след чы ца ўжо пад ра бяз на 
вы ву чы ла гэ тыя да ку мен ты і скла ла 
до сыць яск ра вы парт рэт пра «за ку-
ліс нае жыц цё» кам па зі та ра, на до лю 
яко га вы па ла два банк роц твы і дзве 
жон кі...

У кан фе рэн цыі так са ма ўдзель-
ні чаў док тар фі ла ла гіч ных на вук, 
пра фе сар Адам МАЛЬ ДЗІС. З улас-
ці вай яму да свед ча нас цю і ары гі наль-
нас цю ён пра па на ваў за сна ваць но-
вую прэ мію імя Агін ска га, якой уз на-
га ро дзяць най леп шых да след чы каў 
спад чы ны кам па зі та ра. Жар тоў на 
тры ма ба гі ня мі агін сказ наў ства Маль-
дзіс на зваў ды рэк та ра вы да вец тва 
«Ча ты ры чвэр ці» Лі лі я ну Ан цух, якая 
сё ле та вы да ла ме му а ры Агін ска га ў 
пе ра кла дзе на рус кую мо ву, так са-
ма на ву ко вую су пра цоў ні цу му зея 
ў За лес сі Тац ця ну Кля шчо нак, якая 
вы пус ці ла тры бра шу ры, пры све ча-
ныя яго асо бе, і, вя до ма ж, Свят ла ну 
Не ма гай, якая коль кі ча су та му на пі-
са ла ўлас ную кніж ку пра Агін ска га, 
змяс ціў шы ў ёй сен са цый ныя да след-
чыц кія ад крыц ці.

Вяр шы няй уве ка веч ван ня па мя ці 
кам па зі та ра, ве ра год на, ста ла опе ра, 
па стаў ле ная ў Ма ла дзе чан скім му зыч-

ным ка ле джы імя Агін ска га. Му зы ку 
для яе ства рыў Алег За лёт неў, ліб рэ та 
на пі саў Сяр гей Ма ка рэй. Ад нак са ма 
ідэя і яе рэа лі за цыя на ле жыць ды рэк-
та ру ка ле джа Ры го ру СА РО КУ, які 
ад зна чыў:

— Без пе ра больш ван ня, гэ тай опе-
рай я па ста віў Агін ска му дру гі пом нік 
на бе ла рус кай зям лі (пер шы, ма ну-
мен таль ны, ста іць по бач з му зыч ным 
ву чы лі шчам). Опе ра вы клі ка ла вя лі кія 
эмо цыі ў слу ха ча, у пра фе сій ных бе-
ла рус кіх му зы каў. Гэ та важ на як для 
ўсёй кра і ны, так і для нас, бо Агін скі 
на сіў ты тул «граф Ма ла дзе чан скі». 
Ад нак на да сяг ну тым мы не бу дзем 
спы няц ца. Ця пер ада бра лі сем па ла-
нэ заў Агін ска га, для якіх я ства раю 
пар ты ту ры ра зам з вы пуск ні цай Ве-
рай Ры бін скай. У хут кім ча се яны з'я-
вяц ца ў вы да вец тве «Ча ты ры чвэр ці». 
Та кім чы нам, му зы ку Агін ска га змо жа 
вы ка наць вя лі кі сім фа ніч ны ар кестр.

Юбі лей ны год вя лі ка га кам па зі та-
ра пра цяг ва ец ца. Яшчэ па ру ме ся цаў 
мы мо жам уша ноў ваць, ад кры ваць 
для ся бе гэ тую ўні каль ную асо бу. Каб 
па мяць пра яе ста ла ня згас най. Не-
здар ма на Ма ла дзе чан шчы не коль кі 
га доў та му ўтва рыў ся мяс цо вы даб ра-
чын ны фонд «Спад чы на Мі ха ла Кле-
а фа са Агін ска га», які вы сту піў ад ным 
з ар га ні за та раў свят ка ван ня і на бу-
ду чы ню мае шмат ці ка вых пра ек таў... 
Раз віт ва ю чы ся з Ра дзі май, на пі саў-
шы пра яе свой зна ка мі ты па ла нэз, 
кам па зі тар быц цам па кі нуў за па вет 
нам, на шчад кам: бе раг чы і за хоў ваць 
лю боў у сва ім сэр цы. Гэ та ак тыў на 
ро бяць сён ня не толь кі ма ла дзе чан-
цы, але і ўсе бе ла ру сы. І прад стаў ні кі 
су сед ніх кра ін так са ма да лу ча юц ца.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

Фо та аў та ра.
Ма ла дзе чан скі ра ён.

Вар та толь кі пе ра сту піць па рог гэ та га му-
зея, зра біць пер шыя кро кі ўздоўж за шклё ных 
віт рын — пе рад ва чы ма, ні бы ў па ско ра най 
кі на здым цы, з'я вяц ца, па плы вуць фраг мен ты 
на шай гіс то рыі. З даў ні ны да лё кай у сён няш ні 
час — звы чай ны для на вед валь ні каў эк скур-
сій ны шлях. Не звы чай нае тут ін шае: по бач з 
не ка то ры мі му зей ны мі рэ лік ві я мі — іх сён няш нія 

ко піі, на прык лад тка ныя, упры го жа ныя ар на мен-
там руч ні кі. Адзін з іх, ні бы ўзмах кры ла, вы цяг-
нуў ся да сто лі, пры цяг вае ўва гу пун со вым ма-
люн кам — сты лі за ва ным сі лу э там жан чы ны .

— Гэ ты ар на мент за вец ца «Ма ці-Ра дзі цель-
ні ца», воб раз іс нуе з ча соў мат ры яр ха ту і ўва-
саб ляе над зею на пра даў жэн не жыц ця, — «рас-
шыф роў вае» змест вы шы ван кі на стаў ні ца, 

член Бе ла рус ка га са ю за май строў на род най 
твор час ці Свят ла на БЕ ЛАШ.

«Ма ці-Ра дзі цель ні ца» — апя кун ка жан чын, 
якая дае над зею на пра даў жэн не, на тхняе на 
твор чы по шук, і гэ та яск ра ва ві даць у му зеі, дзе 
мож на ўзяць у ру кі са тка ныя згод на тра ды цый-
ным узо рам бе ла рус кія па ясы.

— Та кія па ясы вуч ні вы тка лі для імі ж ство ра-
най ка лек цыі па ма ты вах га рад ско го кас цю ма 
жы ха роў Бе ла ру сі ХІ—ХІ ІІ ста год дзяў, — пра-
цяг вае спа да ры ня Свят ла на. — Да та го ж по шук 
не аб ме жа ва ны па ко я мі, дзе ста яць крос ны ці 
маль бер ты. Гім на зіс ты шмат ра зоў на ладж ва лі 
эт на гра фіч ныя экс пе ды цыі ў ма лень кія вёс кі, 
дзе ад дзя доў і ба буль пе рай ма лі пры ёмы тра ды-
цый ных на род ных ра мёст ваў, збі ра лі для свай го 
му зея прад ме ты вяс ко ва га по бы ту. Па мя таю, як 
у ад ной з вё сак гас па ды ня ста ла га ве ку пад вя ла 
юных му зей шчы каў да па хі ле на га хлеў чы ка і 
да зво лі ла за браць ад туль усё, што спа да ба ец-
ца. Маў ляў, усё ад но ўну кі вы ра шы лі на гэ тым 
ла мач чы шаш лы кі га та ваць. Не ад ну рэд кую 
ста ра жыт ную вяс ко вую пры ла ду ўра та ва лі та ды 
вуч ні. Доб ра, што гас па ды ня па зы чы ла ма лень кі 
ва зок — на яго па гру зі лі бу ду чыя экс па на ты.

Рэд кіх экс па на таў у му зеі шмат. Кож ны з іх 
рас па вя дае пра пэў ны час, пра вы на ход лі вых 
май строў-гас па да роў. Вось, на прык лад, вы ра-
за ны з дрэ ва, па-су час на му ка жу чы, «тра фа-
рэт» — каб ча рот клаў ся на стра ху роў ны мі рад-
ка мі. Вось пры ла да, якую пад вяз ва лі пад серп, 
ка лі жа лі грэч ку: ні вод нае зер ней ка са сцяб лін кі 

не губ ля ла ся! Вось алю мі ні е вы чы гу нок, які пас-
ля вай ны вяс ко вы ўме лец ад ліў з ме та ліч ных 
рэшт каў збі та га ва ро жа га са ма лё та. Ёсць тут і 
ка лек цыя па шы тых хат ні мі гас па ды ня мі вы ра-
баў — яны ў пас ля ва ен ны час па паў ня лі не ба-
га ты жа но чы гар дэ роб. Зра зу ме ла, што ня ма 
не аб ход нас ці пе рай маць умен не май стра ваць 
та кія чы гун кі, але ах вот ных на ву чыц ца пра ца-
ваць за крос на мі — шмат. Та кіх юных ама та раў 
у му зеі ча ка юць зроб ле ныя па ста рых узо рах 
не вя лі кія крос ны: за пра ша ем на май стар-клас!

Трэ ба за зна чыць, што вы дат на ар га ні за ва-
ная му зей ная пра ца ў гім на зіі як нель га лепш 
да па су ец ца да іс ну ю чай тут сіс тэ мы эс тэ тыч-
на га вы ха ван ня. У вуч няў ёсць маг чы масць 
удас ка наль ваць свае здоль нас ці на фа куль та-
тыў ных за ня тках па ма люн ку, жы ва пі су, кам-
па зі цыі, са ло ма пля цен ні, ткац тве, ке ра мі цы, 
ства рэн ні ар хі тэк тур ных ма ке таў. Зна ём ства 
са спад чы най, ава лод ван не пры ёма мі ста-
рых май строў на тхня юць гім на зіс таў на ства-
рэн не та го, што гра мад ству па трэб на сён ня. 
Прык лад гэ та му — пе ра мо гі юных умель цаў 
на буй ных рэс пуб лі кан скіх і між на род ных кон-
кур сах мас тац кай і дэ ка ра тыў на-пры клад ной 
твор час ці. Ство ра ны тут ар хі тэк тур ны ма кет 
жы ло га до ма з аў та ном ным энер га- і во да за-
бес пя чэн нем атры маў Гран-пры мінск ага кон-
кур су «Эка дом».

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. Фо та аў та ра

�

ава лод ва юць ве да мі вуч ні мін скай гім на зіі №41 імя В.Х. Ся рэб ра на га. 
Му зей эт на куль ту ры стаў тут свое асаб лі вым і ад каз ным звя ном 

у спра ве вы ха ван ня і аду ка цыі

ПАД КРЫ ЛА МІ 
«МА ЦІ-РА ДЗІ ЦЕЛЬ НІ ЦЫ»

Ра дзі маз наў стваРа дзі маз наў ства  ��

На стаў ні ца 
Свят ла на БЕ ЛАШ 
з вуч ня мі пад час май стар-кла са.

Пля цен не з за ла ціс тай жыт нё вай са лом кі 
пры цяг вае пя ці клас ні цу Вік то рыю СА ПО НЕН КУ.

НЕ ЎМІ РУ ЧЫ ДУХ 
АГІН СКА ГА
Ён адзі ны ў гіс то рыі му зы ка-ама та р, 

тво ры яко га бы лі па пу ляр ны мі ва ўсёй Еў ро пе яшчэ пры яго жыц ці

Пом нік Агін ска му 
ля Ма ла дзе чан ска га му зыч на га ка ле джа.

Ры гор СА РО КА і Адам МАЛЬ ДЗІС раз ва жа юць пра твор чую спад чы ну кам па зі та ра.

Уз на га ро ды ад фон ду 
«Спад чы на Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га».


